



## 特朗普將自食其果

上周外電指，白宮正商議阻止美國政府養老基金，投資中資股票及迫使美國上市的中資股退市。消息一出立刻將美國三大指數震散，美國中概股大瀉。及後美國官員紛紛在媒體上解畫，否認有此計劃。美國首席貿易顧問納瓦羅（Peter Navarro）甚至在CNBC直播訪問中，直指彭博資訊的報道是假新聞。

### 華爾街料阻止瘋狂法案

如果按照媒體最初報道的說法，中美貿易戰將延伸至金融戰。關鍵是美國乃資本開放市場，任何基金及投資者均可投資環球市場，資金進出自由。假若政府禁止基金投資其他金融市場，其行為等同外匯管制，交戰級別已提升至金融制裁。要立法迫退中概股在美國退市，更是匪夷所思，除了涉及千萬億美金外，很難確定政府在法律上是否擁有此權力。

當然更重要的是，不少美國基金已持有中概股，假如投資者因此而大幅虧損，特朗普（Donald Trump）政府能否承擔市場崩潰及引發的法律後果？華爾街的投行及美國的交易

所，一直是包銷中資股的最大獲得利益者，他們有不少是兩黨（共和黨及民主黨）的政治金主，相信這些利益團體會支持相關法案的機會不大。

美國共和黨參議員盧比奧（Marco Rubio）乃國會內反中派的佼佼者，他之前已經提出收緊中概股於美國上市的合規要求（主因是美國證監會不能取得中國公司於內地的審計報告）。盧比奧及另一中國大淡友Hayman Capital的巴斯（Kyle Bass）認為，在現行規則下，中國公司容易造假，損害美國投資者利益。

可預見的將來，無論是那一政黨執政，肯定會提出愈來愈多針對中資公司及中國的各種政策。全球最大對沖基金Bridgewater Associates的達里奧（Ray Dalio）認為，金融戰等如單方面截斷流向中國的資金，停止向中國支付國債利息，使用制裁去阻止世界其他金融機構與中國交易等這些招數，總統特朗普都有可能考慮。他猜測限制美國基金投資中資股只是冰山一角，未來有可能有更辛辣的政策，最終目的當然是遏抑中國崛起。

### 貿易戰反害美國經濟

美國剛贏了世貿組織（WTO）對波音及空中巴士補貼爭議的判決，高貿部立刻宣布由10月18日起，向歐盟的進口飛機和零件、農產、工業及高級消費品（例如芝士、機械、威士忌及葡萄酒）徵收10%及25%不等的額外關稅，歐盟聲明會還擊。特朗普的貿易戰延伸至全球，其造成的不明朗只會對已疲憊的環球經濟雪上加霜。美國自身的經濟（例如製造業指數）已經開始轉弱，特朗普明年底大選隨時需吃回他始作俑者所種下的苦果。FM



特朗普的貿易戰延伸至全球，其造成的不明朗只會對已疲憊的環球經濟雪上加霜。美國自身的經濟（例如製造業指數）已經開始轉弱，特朗普明年底大選時需吃回他始作俑者所種下的苦果。